

崇德向善聚民心 培根铸魂育新人

湖里区“四个融合”推动社会主义核心价值观建设,在全社会播撒精神文明“红色种子”

推进“双减”落地见效

本报讯(记者 蔡锦)昨日,市人大常委会组织部分市人大代表视察我市进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担(以下简称“双减”)工作开展情况。

视察组一行实地走访了厦门市后田学校、金林湾实验学校,详细了解两所学校“双减”工作落实情况。厦门市后田学校在小学及初中部全面开展课后延时服务,围绕“海洋文化”着力发展帆船帆板学生社团,充分挖掘地方资源开展农民画、龙舟模型等特色社团活动。金林湾实验学校全学段、全时段、全方位推进课后服务,涵盖“特色延时五育并举”“七彩社团蓄力赋能”“暑期托管 金品连营”“普特融合 共促全纳”“幼小衔接 科学有效”五大板块,通过优质的服务、智慧的管理、有力的保障,让“双减”向下扎根、向上结果,实现学校教育的质效“双增”。

视察组对我市推进“双减”工作取得的工作成效表示充分肯定,认为我市教育部门压实工作责任,加强监管,在进一步提高教学质量、作业管理水平和课后服务水平,规范校外培训行为等方面,抓好问题整改,在“减轻负担”与“提质增效”上靶向发力,推动“双减”各项政策落地见效。

厦门市中级人民法院执行局启动专项行动 为企业排忧解难



厦门市中级人民法院执行局启动专项行动,为辖区企业保驾护航。(受访单位供图)

本报讯(记者 谢嘉迪)聚焦企业所需,为企业排忧解难。近年来,厦门市中级人民法院严厉打击逃避执行、规避执行、抗拒执行等行为,旨在进一步优化营商环境,为辖区企业纾困疏堵、保驾护航。

针对企业“堵点”,厦门市中级人民法院执行局启动“为民办实事,念好执行三字诀,打响护航第一枪”专项行动,由领导带队深入现场,了解租户拒绝搬离原因,现场释法明理,采用“调、拘、腾”等手段,促成租户主动配合。

关于征集2022年厦门市海洋与渔业发展专项资金项目的通知

为贯彻落实“海洋强市”战略,推动我市海洋经济高质量发展,不断做大做强海洋新兴产业,厦门市海洋发展局决定开展厦门市海洋与渔业发展专项资金项目征集工作,现将有关事项通知如下:

一、申报要求。请有意向申报的项目单位根据《厦门市海洋与渔业发展专项资金管理办法》(厦海规〔2020〕4号)和《厦门市海洋与渔业发展专项资金项目指南》(厦海〔2021〕42号)文件要求,如实填写单位和项目信息,向市海洋发展局报送项目可行性研究报告(见附件3-4)。

二、申报时间。常年接受申报,近期集中受理,请有意向申报的项目单位将申报材料的电子版和加盖公章纸质版报送至我局。

附件:1.《厦门市海洋与渔业发展专项资金管理办法》(厦海规〔2020〕4号);2.《厦门市海洋与渔业发展专项资金项目指南》(厦海〔2021〕42号);3.海洋经济发展重大示范项目可行性研究报告;4.海洋科技成果转化与产业化示范项目可行性研究报告;5.厦门市海洋与渔业发展专项资金项目预算编报说明。

以上附件请登录厦门市海洋发展局网站或公众号、厦门市发展和改革委员会网站、厦门南方海洋研究中心公众号查阅下载。

联系人:吴立立 电话:0592-5108256 邮箱:hyl_kyb@xm.gov.cn 地址:厦门市长青路191号劳动大厦8楼819室 厦门市海洋发展局 2022年9月26日

培育和践行社会主义核心价值观

策划/市委宣传部 厦门日报社

文/本报记者 叶舒扬 通讯员 徐淑纯

近年来,湖里区委宣传部把培育和践行社会主义核心价值观作为精神文明建设的重中之重,与城区建设、“爱心厦门”建设、轻骑兵宣讲、青少年教育有机融合,将社会主义核心价值观建设转化成为人民群众幸福指数的新增长点,推动社会主义核心价值观建设不断拓展广度和深度,在特区发祥地生根发芽、开花结果。



6月1日,湖里区教育局在蔡塘学校启动“喜迎二十大 争做新时代好队员”活动。(湖里区委宣传部 供图)

讲文明树新风聚沙成塔 润物无声

核心价值观宣讲常态常新

薪火相传 传承红色历史放眼美好未来

从五通灯塔公园社会主义核心价值观主题雕塑到祥店社区诚信公园、文明诚信一条街,再到惠和石文化园家规家训馆……社会主义核心价值观元素在湖里随处可见,无所不在。

“纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行。”核心价值观从来都不是高高在上的教条,唯有融入群众生活中、思想里、行动上,切实进入群众的学习工作、衣食住行、休闲娱乐、社会交往等方面,才会成为群众日常的价值准则。

做到“外化于行”,湖里区在公园、社区、学校等公共场所的规划、建设和改造过程中,提前谋划,融入社会主义核心价值观元素,通过景观雕塑、城市小品等,打造一批示范精品,实现人文景观与自然景观的和谐统一,宣传教育与便民服务设施的巧妙融合。目前,全区共有主题公园15个、主题社区46个、主题街道24条。

在此过程中,湖里区还坚持将社会主义核心价值观教育融入各类文化活动、文艺创作和文创产品中。厦门元宵民俗文化节、厦门(湖里)城市诵读节等每一场群众性文化活动,都是一次弘扬

“我深爱着禾山,这里是我的第二个故乡,是我愿意为之奉献的地方。在禾山街道,朝阳禾山轻骑兵宣讲队极力寻找新时代背景下契合群众需求的思想教育新模式,将核心价值观教育融入脱口秀、快板、情景剧、答嘴鼓等,推进教育方式优化转变,让群众坐得住、喜欢听、听得进。

弘扬核心价值观,关键在弘扬。近年来,湖里区轻骑兵宣讲员深入学习党的创新理论,围绕区委区政府中心工作和社会主义核心价值观“24字”要义,扎根湖里区经济社会发展实际,持续创新方法手段、平台载体,构建“线上+线下”宣讲模式,让核心价值观宣讲不落幕,打通覆盖基层的最后一百米。

作为厦门岛的重要门户,湖里既有保护地下党组织、军民一家亲的温暖故事,也有解放军战士不畏牺牲、前赴后继把五星红旗插上神山的英雄热血事迹,同时还是“海堤精神”和厦门经济特区的发祥地。湖里区注重传承历史,更在乎放眼未来。通过挖掘全区特色资源,为青少年健康成长提供了充足的养分。

其中,区关工委深挖全区核心价值观教育资源,创建了15家“湖里区青少年思想道德建设教育示范基地”,以社会主义核心价值观和“三爱两史”教育为主线,积极引导青少年到基地参观学习,开展爱国主义、红色文化、传统文化等主题教育活动。据不完全统计,自示范

核心价值观的好载体。大型交响合唱诗《门纳万顷涛》、舞台剧《神山旗手》、答嘴鼓《拆迁之喜》等一批唱响核心价值观主旋律的文艺作品一经公开就广受好评,让群众在艺术熏陶中受到教育。每年结合节庆文化创作的核心价值灯笼、窗花、春联、红包袋等文创产品经“三下乡”活动送进千家万户,深受群众喜爱。

注重“内化于心”,在湖里,好人是一面精神大旗,让街区更有温度,让文明更具气质,让“爱心厦门”更加芳香四溢。近年来,湖里区深入开展推典型、树榜样活动,广泛宣传、礼遇“最美人物”“道德模范”“身边好人”,以榜样带动行动,在全社会形成崇德向善的风尚。他们中,有50多年学雷锋做好事、一生做雷锋传人的平民慈善家、中国“好人榜”好人、第六届全国道德模范提名奖获得者游文晔;有用一把剪刀,剪出“久久爱心”的全国最美志愿者赵亚娟;有打动百万网民的独腿交警、全国自强道德模范谢启明等。仅在江头街道就有77人次荣获国家、省、市、区各级道德模范及身边好人荣誉,数量之多,为厦门之最。

在线下层面,湖里区通过“艺说湖里”“闽南曲艺说唱新思想”“湖里榜样说”“三下乡”“红色电影展映”以及国旗下讲话、主题团日活动等创新形式让核心价值观宣讲沾泥土、带露珠、冒热气、扬正气。区妇联还将家风文化融入社会主义核心价值观教育,成立家风宣讲团、巾帼宣讲队,把好家风故事送入寻常百姓家,仅巾帼宣讲队今年上半年就开展宣讲79场次。

在线上层面,湖里区利用区融媒体中心资源,在“先锋湖里”App和先锋湖里点映频道开设“湖里区理论宣讲”专栏。该专栏收录优质的线下宣讲课程,让党的创新理论和社会主义核心价值观教育有机融入“云阵地”。

基地授牌以来,超100万人次的青少年接受了基地服务,拓展了关爱青少年的平台,提升了全区青少年思想道德建设水平。

与此同时,区教育局则以社会主义核心价值观“进教材、进课堂、进头脑”为工作主题,突出“一校一特色”的做法,采取创建与创新并重,文化与教化并重,校内与校外并重“三并重”的工作方法,广泛开展“我的中国梦”“新时代好少年 强国有我”“童心向党”“向国旗敬礼”等主题教育实践活动,通过听红色课堂、讲红色故事、唱红色颂歌、诵红色经典等同学们喜闻乐见的方式,全力推动社会主义核心价值观教育与日常生活无缝对接、在校园落地生根。

访谈

湖里区委常委、宣传部部长沈萍:立足传统文化 结合时代特色

近年来,湖里区把培育和践行社会主义核心价值观作为文明城区创建的“一个重点工程”,立足中华优秀传统文化,紧紧抓住青少年这个重点群体,坚持久久为功,不断夯实中国特色社会主义的思想道德基础。

中华优秀传统文化是社会主义核心价值观最深厚的文化基因、精神纽带、价值源泉。只有立足于中华优秀传统文化,从中华优秀传统文化中汲取丰厚的精神滋养,才能增强文化自信、价值自信,厚植民族根基,产生强大的凝聚力和向心力。

青少年阶段是人生的“拔节孕穗期”,最需要精心引导和培育,青少年群体更是弘扬社会主义核心价值观的重要群体。湖里区通过各种形式广泛开展社会主义核心价值观进校园、进课堂、进家庭等活动,让青少年在学习和生活中深切感知,推动社会主义核心价值观内化为青少年的精神追求,外化为自觉行动。

核心价值观的形成,非一朝一夕之力,也不是三年两载之功,而是一个长期积累、沉淀、升华的过程,必须坚持不懈,才能取得实效。在实践养成层面,湖里区特别重视发挥榜样的示范带动作用,引导广大群众见贤思齐、谦和有礼、向上向善、推己及人,身体力行社会主义核心价值观。弘扬核心价值观,将成为湖里区推动高质量发展、强化特区发祥地使命担当、更高水平建设“两高两化”中心城区的“红色引擎”。

大手牵小手 书画连两岸

“开台故里 书画传承”第九届海峡两岸老少书画摄影交流活动在海沧举办



“开台故里 书画传承”第九届海峡两岸老少书画摄影交流活动在芦塘书院举办。

盟中央两岸书画院副院长、港澳台美术家协会台湾分会主席李沃源眼中这场活动的亮点。“如果只是展示书画家的作品,很多地方都可以看到,但这个活动让书画家和小朋友互动起来,关注孩子们怎么画,氛围非常好,体现了老少传承、文化传承。”

书画家与小朋友结对创作

活动现场,10位书画家与16位小朋友结对创作,以书言志,以画寄情。孩子们不仅能够近距离观摩书画家创作,还能得到书画家手把手指点,提升自己的作品水平。

文/图 本报记者 郭春 通讯员 陈颖 “开台故里 书画传承”第九届海峡两岸老少书画摄影交流活动日前在海沧区青礁村芦塘书院成功举办。不同于以往以展览为主的形式,活动今年首次邀请两岸书画家与小朋友同台笔会,大手牵小手,共叙两岸情,共同传承中华优秀传统文化。活动由厦门市关工委、厦门市金門同胞联谊会、港澳台协台湾分会主办。

交流活动更加凸显两岸特色

本届海峡两岸老少书画摄影交流活动两岸特色更加鲜明,将举办地设在海沧区青礁村芦塘书院。青礁村是开台王颜思齐祖籍地,悬壶济世的吴本的故事,两岸同胞对他们都有共同的敬仰。近年来一批台湾青年在青礁村参与村落规划、乡村振兴,为两岸交流做出积极贡献。“这里是两岸交流的热土,活动在这里举办,我们希望体现出两岸之间源源不断的文化交流。”厦门市关工委副主任陈佳鹏表示:“此次活动还有一个重要的主题是书画传承,希望两岸小朋友通过书画交流活动,通过老少手牵手,薪火相传,共同传承中国的优秀文化,更好地加强两岸文化交流。”

“传承”也是中国美术家协会会员、台